

ТОГО БОРЕТСЯ ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ

Узкая полоска земли, протянувшаяся от побережья залива Бенин в глубь африканского материка,—так выглядит на карте страна Того. Западная область ее в прошлом году вошла в состав нового государства Африки — Ганы, а большая часть до сих пор остается неподопечной территорией Франции. Население Французского Того, едва превышающее миллион человек, мужественно борется против колониального режима, за свободу и независимость своей страны.

Стремясь приостановить рост усиливающегося национально-освободительного движения в Того, французские власти, наряду с применением вооруженной силы — кнута, решили прибегнуть и к помощи пряника. В 1956 году французское правительство предоставило Того статут «автономной республики». Этот маневр преследовал цель ввести в заблуждение народные массы Того, разбить единство национально-освободительных сил и тем самым упрочить позиции колонизаторов.

Когда, однако, 28 октября 1956 года в стране состоялся референдум о принятии статута автономии, то значительно число избирателей не явилось к урнам, а среди голосовавших, несмотря на репрессии и запугивания властей, 30% (по официальным данным) высказалось против статута. Избиратели поняли подлинные замыслы колонизаторов: иллюзорными уступками поддерживать шатающийся устой колониального режима.

Предоставленная Того «автономия», охарактеризованная журналом «Франс утрмер» как «мирная революция» на самом деле ничего не меняла в положении страны: важнейшие сферы государственной и политической жизни — армия, полиция, внешние сношения, внешняя торговля и финансы по-прежнему оставались в руках французских властей. Деятельность правительства Того ограничивалась лишь узким кругом чисто местных, второстепенных вопросов.

Прикрываясь статутом «автономной республики», правящие круги Франции решили избавиться от обременительной опеки ООН и в январе 1957 года потребовали ее отмены.

Совет по опеке ООН не мог, однако, удовлетворить это требование Франции и отказался признать законность «домашнего референдума» от 28 октября 1956 года, проведенного в обход Организации Объединенных Наций. Представитель Индии в ООН Кришна Менон заявил в Совете по опеке, что «соглашение между хозяином и слугой не может иметь ценности», а представитель оппозиционной партии «Народное движение Того» Акакпо в своем выступлении подчеркнул фальшивый характер автономии Того. «Учитывая, — сказал он, — что Франция присваивает себе компетенцию в ряде важнейших административных секторов страны, для Того было бы безумием отказаться от опеки ООН до достижения независимости...»

В мае 1957 года Совет по опеке ООН направил в Того специальную комиссию, состоящую из представителей Либерии, Дании, Югославии, Филиппин, Кана-

ды и Гватемалы. Комиссия должна была на месте ознакомиться с характером проведенных реформ и отношением к ним населения.

В докладе этой комиссии говорилось, что «до тех пор пока не будут проведены выборы на основе всеобщего избирательного права, статью 6 статута нельзя считать выполненной». Проведение выборов на основе всеобщего голосования в законодательную ассамблею, как указывала комиссия, будет способствовать нормализации политической атмосферы. Комиссия пришла к выводу, что статут «автономной республики» может рассматриваться лишь как первый шаг на пути к достижению независимости и что Франция должна предоставить Того те права, которые она сохраняет ныне за собой.

Обсуждение вопроса о Того в Совете по опеке ООН и решения, принятые Советом, вынудили французское правительство согласиться на проведение выборов в законодательное собрание под наблюдением представителей ООН. Правящие круги Франции рассчитывали, что им удастся запугать избирателей и заставить их голосовать за профранцузских депутатов. Чтобы создать видимость самостоятельности Того, французское правительство в феврале нынешнего года, накануне выборов, приняло решение именовать эту страну «Республикой Того» и передать в ведение местных властей полицию и суд.

Но ни нажим на избирателей, ни всевозможные маневры не дали правящим кругам Франции желаемого эффекта. Выборы в законодательное собрание Того, состоявшиеся 28 апреля под наблюдением 30 представителей ООН, показали, что народ стремится к полной независимости своей страны и отвергает «франко-африканскую систему», в рамках которой должна была пребывать марионеточная «республика Того». Правительственная коалиция, возглавлявшаяся «премьер-министром» Того Н. Грюницки, состоявшая из «Партии прогресса Того» (на юге страны) и «Союза руководителей и населения Северного Того» (на севере), потерпела тяжелое поражение. Из 46 мест законодательного собрания она получила только 13. Около 30 мест завоевала наиболее крупная оппозиционная партия страны «Комитет единения Того», требующая предоставления независимости после окончания французской опеки над территорией Того.

Реакционная французская печать называет итоги выборов в Того «неожиданными». Между тем ничего неожиданного в этом нет. Если бы народы африканских колоний получили возможность действительно свободно проявить свою волю, все они проголосовали бы за независимость.

Итоги выборов в законодательное собрание Того свидетельствуют о возросшем самосознании африканцев, о росте их политической зрелости.

Н. ГАВРИЛОВ